

历史罪行不容抹杀

——日本“军舰岛”目睹之怪现状

新华社东京8月17日电
记者 郭丹 李光正 张笑宇

8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。日前，记者一行前往长崎港外的“军舰岛”，探访二战时期日本强征东亚邻国劳工的印记，寻找日本对侵略战争的反思。然而所见所闻显示，日方非但不正视这段罪恶，反而在极力掩盖和抹杀历史的真相。

“军舰岛”的正式名称为端岛，位于长崎港西南方约19公里的海面上。因其形状与军舰相似，故俗称“军舰岛”。2015年，包括“军舰岛”在内的23处日本“明治工业革命遗址”在巨大的争议中被联合国教科文组织纳入世界文化遗产。这之中最大的争议与日本侵略和殖民历史息息相关；二战期间，大量来自朝鲜半岛和中国的劳工被强征到这处小岛上劳动，受尽非人折磨甚至被虐致死。

当年，世界遗产委员会在将这些遗址列入世遗名录时曾提出条件，要求日本“讲述每处遗址完整的历史”。在申遗过程中，日方也承认了强征大量劳工在恶劣环境中劳作的事实，并承诺将在遗址上对这段历史进行介绍。

但记者在“军舰岛”导览手册上发现，从明治时期以来的冗长历史年表记载中，有一段特别扎眼的残缺——1925年至1955年，长达30年的历史跨度只有两条记录。其一是：1941年，“军舰岛”煤产量达到峰值41.11万吨；其二是：1945年，到“军舰岛”运煤的货船遭美军鱼雷攻击。

在侵略战争期间被日本掳掠到这里的劳工呢？那些死于非命的数据呢？手册上对“朝鲜”“中国”只字未提。

史料显示，1939年开始，日本三菱公司大量使用朝鲜半岛劳工在“军舰岛”采矿。1943年起，三菱公司又将中国战俘强征到“军舰岛”服役。这期间，大批中国劳工死于非命。

二战期间的日本，北到北海道，南到九州，类似“军舰岛”这样强征和奴役亚洲多国劳工的案例不胜枚举，浸透了受害劳工的血泪。

导览手册没有提这段历史，随船提供解说的导游也没有谈及。这自称师承长崎历史专家的男导游，从长崎港出发后，就一路兴致勃勃地介绍“军舰岛”的“荣耀”，称这里挖出的煤炭和矿石不仅为三菱造船厂和三菱炼钢厂提供

了丰富矿产，对整个日本的工业化作出了巨大贡献。

船越驶越近，“军舰岛”如一头黑铁巨兽趴在波光粼粼的海面上，岛上林立的建筑宛如军舰甲板上的炮塔和舰桥。

“大家请看，岛上这栋7层建筑，是日本最古老的钢筋混凝土建筑，是日本近代建筑史的开端。”在导游的讲解中，听不出一丝一毫对死难劳工的同情，遑论对加害者的谴责。

记者忍不住问导游，为什么没有强征劳工这段历史的记载和解说。导游做困状：“强征劳工？我不明白你在说什么。这里没有强征劳工。”当记者向他展示手机上查询到的关于“军舰岛”的日文资料时，导游迅速瞟了一眼后说：“抱歉，我不知道这段历史。”

记者追问：“对游客完全不讲这段历史吗？”他开始眼神躲闪，口气有些不耐烦：“我是‘军舰岛’旅游机构的工作人员，我讲的都是公司规定讲的内容。”

而实际上，讲述“军舰岛”上的劳工奴役史，是当年日本申遗时对联合国教科文组织作出的承诺。但申遗成功后，日本产业遗产信息中心却展示了否认日方强征劳工事

实的证词和资料，引发国际社会强烈不满。

2018年，联合国教科文组织世界遗产委员会作出决定，要求日本在宣传明治工业革命遗址申遗过程中充分介绍强征劳工历史。日方仍无动于衷。2021年7月，世界遗产委员会对于日本在宣传“军舰岛”等明治工业革命遗址时未充分介绍强征劳工等历史“深表遗憾”，指出日本政府未能兑现申遗过程中向国际社会作出的承诺，同时要求日方采取措施，让人们了解众多被强征劳工曾在战时被迫从事严酷劳动的历史。

长期以来，在右翼势力影响下，日本对于二战期间历史的讲述、学习和研究都被有选择性地抹去记忆。在今天多数日本民众眼里，“军舰岛”是象征着日本近代繁荣和代表近代工业革命的遗产，而那些在此遭受非人虐待的异乡劳工的命运却鲜有人知。

正如当天的随船导游，他“忘记”了“军舰岛”的罪恶史，却对“军舰岛”所在长崎市经历原子弹轰炸的“受害”史念念不忘。

在这种对不光彩历史的“美化”和“淡化”中，绕行“军舰岛”的海上行程结束。记者一行下船后，身后有人冲着我们大喊：“这里没有强征劳工的历史！”

这刺耳的声音不是出自导游，而是出自刚刚与记者同船探访“军舰岛”的日本游客。

但无论如何掩饰和回避，历史就是历史。罪行不容抹杀，真相不容歪曲。

普京：佩洛西窜访中国台湾地区是一次精心策划的挑衅

新华社莫斯科8月17日电（记者华迪）俄罗斯总统普京16日在第十届莫斯科国际安全会议上发表讲话时指出，美国国会众议院长佩洛西窜访中国台湾地区是一次精心策划的挑衅。

普京说，美国再次蓄意火上浇油，使亚太地区局势复杂化。美国针对台湾的冒险行为不仅是某个不负责任政客的单边行为，而是美国有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定的战略的一部分，是对他国主权和本国国际义务的蔑视。

普京表示，西方集团正试图把

类似北约的体系扩展到亚太地区，形成具有侵略性的军事政治联盟，如美英澳三边安全伙伴关系协定等。

他表示，除此之外，西方正试图转移本国民众的注意力，将生活水平下降、失业、贫困等自身社会经济问题归咎于俄罗斯和中国等国家。

普京强调，只有从根本上加强世界多极化，才有可能缓解全球紧张局势，从而克服军事政治领域的威胁和风险，提高国家间互信水平，确保各国的可持续发展。

拜登签署《通胀削减法案》将使美联邦赤字削减3000多亿美元

新华社华盛顿8月16日电（记者熊茂岭）美国总统拜登16日在白宫签署《通胀削减法案》。法案包括未来十年投入约4300亿美元用于气候和清洁能源以及医疗保健领域等内容。

根据该法案，联邦政府将在气候和清洁能源领域投资约3700亿美元；在医疗保健领域投入约640亿美元，以降低处方药价格、强化医疗保障。法案包括对部分大企业征收15%最低税等内容，致力于在未来十年内创造近7400亿美元财政收入。

民主党援引国会税收和预算办公室的分析说，该法案将使联邦赤

字削减3000多亿美元。本月早些时候，国会参议院众议院先后通过该法案。两院投票中，两党立场严重分裂。民主党议员一致赞成，共和党议员无人投支持票。

虽然民主党声称该法案能缓解通胀、削减赤字，但批评者认为抑制通胀实质作用并不显著。

美国通胀自一年多前开始加速上升，今年3月以来，消费者价格指数（CPI）同比涨幅均超过8%。美国劳工部10日公布的数据显示，7月CPI同比上涨8.5%。在此背景下，美国民众购买力受到制约。

叙利亚媒体：美军在叙转运新一批盗采石油

新华社大马士革8月16日电 据叙利亚通讯社16日报道，美军当天转运新一批在叙东北部盗采的石油至伊拉克境内。

叙通讯社援引当地消息人士的话

报道说，美军当天通过65辆油罐车组成的车队，将在叙盗采的石油转运至伊拉克境内的美军基地。报道说，近期美军转运盗采石油至伊拉克境内的油罐车数量已达398辆。

因暴力威胁联邦调查局人员 美国一男子被捕

据新华社华盛顿8月16日电 美国宾夕法尼亚州一男子日前因暴力威胁联邦调查局人员被捕。

据美国司法部15日发布的一份通报，这名男子名叫亚当·比斯，现年46岁，12日在宾夕法尼亚州默瑟县被捕。

通报显示，被捕前两天里，比斯被举报在社交媒体上发布针对联邦调查局人员的暴力威胁，他被指控影响、阻碍或报复联邦法官官员。

如罪名成立，将面临最高10年监禁。

据悉，联邦调查局和美国国土安全部近期联合发布内部公告说，前总统特朗普位于佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园上周遭联邦调查局人员搜查后，联邦执法部门面临的威胁增加。

公告说，有人威胁在联邦调查局总部大楼前放置可能造成放射性污染的“脏弹”，并号召发起“内战”和“武装反抗”。



8月16日，行人经过华盛顿的联邦调查局总部。（新华社发）

“讲文明·树新风”公益广告

创建文明典范城市 建设美好幸福家园

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宁波市文明办

讲文明 树新风 公益广告

婚育新风 情暖人间

构建新型婚育文化

宁波日报报业集团